

### 滨海新区图书馆打造特色公共文化志愿服务平台

# 解锁服务密码 让书香有温度

■ 本报记者 仇宇浩

“请问您要借什么书?我可以帮您。”活跃在滨海新区图书馆、身穿蓝马甲的文化志愿者,以精心的服务和耐心的态度赢得了众多读者的赞扬与肯定。近年来,滨图到馆人数大幅增加,借阅量逐步上升,志愿者们不仅缓解了工作人员的压力,让读者获得暖心的文化服务,也让自身得到了精神洗礼。

志愿者王卫红但凡有空都会准时出现在少儿借阅室,或接待读者或整理图书。她说:“在图书馆当志愿者既能帮助

别人,还能充实自己,感觉很快乐。在我的鼓励下,我上一年的女儿也加入志愿者行列了。”

馆长马文艳告诉记者,目前馆内骨干志愿者有385人,招募带动了1800多位读者加入,分为5个分队。自开馆以来,志愿服务围绕社会教育、专业服务、辅助管理等方面年均组织志愿服务活动110余场,注册志愿者累计服务时长22680小时,受益群众达70万人。

“小馆员”服务平台是滨图专为未成年人打造的志愿服务平台,已形成了一定的知名度和影响力。一年级学生刘相忱

等40位小读者之前参加了滨图“小馆员”培训班开班仪式,进行了志愿服务宣誓。“成为志愿者,我太高兴了,我会好好地为大家服务。”刘相忱说出了“小馆员”们的心声。

经过岗前培训指导后,小志愿者们们的服务技能大大提升,不仅学会了如何整理摆放书籍,也进一步理解了如何自律和自省。每个人都努力从身边小事做起,让文化志愿服务精神得以传承。目前滨图未成年人志愿服务活动已举办79次,1355人次参与,累计服务时长超过3905小时。

本着“有志者愿有你有我”的原则,滨图

充分发挥自身阵地作用和辐射效应,高效解锁志愿服务密码,推出公共文化服务公益化、均等化志愿服务平台“读享新时代——新时代文明实践主题馆”,以主题类阅读推广活动促进滨城全民阅读,将全民阅读与“四史”学习相结合。滨图还联合各公益组织,组建多学科高素质专家人才队伍,倾力打造“青年宣讲”“书香公益”等多个志愿品牌活动102场,形成“全民参与、骨干培养、专家支持”的志愿服务模式。其中“博士生讲师团”拥有各领域博士志愿者62名,让市民在轻松的氛围中接受新知识、学习新思想、了解新形势。

### 天交“空中音乐会”再献好戏

本报讯(记者 翟志鹏)为满足广大市民线上欣赏艺术的需求,天津交响乐团“空中音乐会”精心选择了多场精彩演出实况,将持续通过线上平台免费呈献给市民。

“空中音乐会”是2020年初为配合我市防疫工作,天津交响乐团精心打造的线上系列演出。该演出精选近年来天交广受好评的演出录像,以直播的形式免费面向市民开放,其中包括著名指挥家、艺术家加盟的音乐会。昨日直播的是《罗密欧与朱丽叶》芭蕾舞剧经典音乐组曲交响音乐会,“天交”空中音乐会”已推出了101场演出,在观众中取得良好口碑。

“空中音乐会”于每周日19:30在“直播天津”平台推出一场演出实况。记者从天交获悉,1月16日、23日、30日,“空中音乐会”将分别播出“交响音画《美丽天津》世界首演音乐会”“音乐会版歌剧《尼伯龙根的指环》之‘女武神’(上)”“音乐会版歌剧《尼伯龙根的指环》之‘女武神’(下)”,邀请广大市民欣赏线上音乐盛宴。

### “小北剧场”今开启限免活动

本报讯(记者 刘莉莉)记者从北方演艺集团获悉,该集团旗下“小北剧场”微信小程序今日开启限免活动。10日—14日,“小北剧场”首页剧目均可免费观看。

“小北剧场”微信小程序是由北方演艺集团融媒体中心于2021年推出,意在打造传播中华优秀传统文化的优质视频平台,让大家用手机即可观看全国优质剧目。

目前,“小北剧场”首页设有多个专区。其中,“蹦儿儿喜剧”“欢笑联动”包括天津人艺《温莎的风流娘儿们》、天津市评剧白派剧团《借女巧配》等。“热门推荐”包括天津评剧《茶瓶计》、天津河北梆子剧院《王宝钏》等。“儿童专区”包括天津儿艺《木偶仓库》、天津市杂技团《魔法师与莎莎》等。“免费公开课”中,邀请“二度梅”得主曾昭娟、儿童剧专家齐丽华等分享艺术魅力。“美育专栏”专为学生打造,天津市杂技团《锦绣中华之路路长歌》、上海京剧院《燃烧吧!武魂》等带领学生了解传统文化。此外,还设置了“舞台新星”专栏,选取天津市第二届“舞台新星”青年优秀人才评选活动复赛环节的精彩视频,展现选手们在网络直播间的精彩瞬间。

据工作人员介绍,“小北剧场”目前在有序分批更新内容,同时,本周还将有江苏省演艺集团《守岛英雄》、天津京剧院《穆桂英挂帅》、天津河北梆子剧院《赤霄赋》等作为每日限免剧目上线。

### 《暗夜灯火》新书首发座谈会举行

本报讯(记者 仇宇浩)日前,《暗夜灯火——打开历史尘封的红色记忆》新书首发座谈会在三联韬奋书店天津分店举行。

该书由天津人民出版社出版,从不同角度、不同层面对抗日战争和解放战争时期产生重大影响的红色刊物《读书与出版》进行了全面、系统、深入的论述。专家学者认为该书从现代出版史、传播史、社会史、文学史等方面对《读书与出版》进行了多维度、深层次、文学化的穿引提炼,视角独特,兼具历史性、思想性、文学性、趣味性,在红色刊物研究领域有新突破。

该书作者英国安说:“感恩前辈文化出版人在70多年前出版的红色刊物《读书与出版》,为我们留下了一份珍贵的文化遗存。希望读者从《暗夜灯火》这本书获得前进的动力。”

### 主旋律作品主打 140余部国产影片今年亮相

# 没有一个春天不会来临

■ 本报记者 张钢

日前,1905电影网、电影频道融媒体中心以及M大数据联合发布《2022院线国产电影前瞻报告》,公布了将在今年上映的140余部国产影片片单。这些影片涵盖24种类型元素,并呈现出“主旋律作品依然是主打”与“题材类型多元”两大特点。

以《你好,李焕英》《我的姐姐》《送你一朵小红花》为代表的现实题材主旋律作品获得成功后,该类题材作品依旧是今年的主打。《检察风云》是最高人民检察院影视中心出品的首部检察题材作品,讲述在开展扫黑除恶专项斗争中,中国检察官公诉商业犯罪嫌疑人的故事;《扫黑行动》根据中央政法委提供的真实案件改编,展现国家对于扫黑除恶专项斗争的决心与信心;《猎狐行动》讲述公安部经侦局猎狐专项行动小组跨境追捕金融犯罪嫌疑人的故事。以小人物群像为主角的影片中,《没有一个春天不会来临》真实还原了平凡而英勇的中国人民抗疫群像;《平凡英雄》改编自救助新疆和田断臂男孩真实事件;《翻译官》讲述外事翻译人员谈判救人的故事。关注女性安全的《我经过风暴》,聚焦养老话题的《春歌》,体现女性力量的《出拳吧,妈妈》以及《危险航线》《搜救》《惊天救援》《绝地追击》等灾难救援题材影片也将于今年上映。《金刚川》《长津湖》等影片火爆市场后,今

年上映的近10部战争题材作品值得期待。《长津湖》续集《长津湖之水门桥》日前曝光预告后,被业界认为是今年的爆款作品。同为博纳影业出品的《无名》聚焦波诡云谲的隐秘战线,讲述地下工作者冒着生命危险送出情报,用生命与热血保卫祖国的故事。张艺谋、张末执导的《狙击手》讲述中国志愿军狙击小队与美方精英狙击队殊死对决的英勇故事。女性军事动作题材的《中国兵王:绝密任务》讲述12名女子特战队员,在执行绝密实战任务中,与强敌斗智斗勇,历经艰辛最终消灭对手,体现了新时代中国女性力量。

今年上映的情感题材影片多已定档。2月份有《十年一品温如言》《不要忘记我爱你》《好想去你的世界爱你》《小心我会电到你》《隔离不断的爱》等多部爱情片定档,3月份有《如果有一天我将会离开你》,5月份有《暗恋·橘生淮南》《我是真的讨厌异地恋》,七夕档有《念念相忘》等。这些聚焦爱情、亲情、友情的影片将挖掘普通人的情感世界,以陪伴、救赎、励志的故事温暖观众。

待映的近30部悬疑片多是IP改编的作品,例如《平原上的火焰》《回廊亭》《彷徨之刃》等,这些悬疑片风格各异,既有心理探索、人性挖掘,也有侧重动作热血、冒险解密、情感表达等不同的类型。此外,以《新神榜:杨戬》《深海》《樱桃小丸子:奇幻笔记》等为代表的动画片以及《宇宙探索编辑部》《独行月球》等科幻题材电影令今年的电影市场更为丰富。



### 包揽自由式滑雪U型场地世界杯所有分站赛金牌

# 天才少女捧得总冠军“水晶球”



本报讯(记者 张璐璐)北京时间昨天,2021—2022赛季国际雪联自由式滑雪U型场地世界杯最后一站比赛在美国猛犸山进行,中国名将谷爱凌在女子组决赛争冠中以97.50的高分夺冠,包揽了本赛季所有该项目世界杯分站赛金牌,成功捧起象征赛季总冠军的“水晶球”。

美国猛犸山站世界杯是北京冬奥会开始前一站规模最大的世界杯分站赛,共进行单板滑雪和自由式滑雪U型场地、坡面障碍技巧3个项目的争夺。在自由式滑雪U型场地决赛中,谷爱凌首轮得到94.75分,第二轮

成功完成两个空中转体900度,拿到赛季最高的97.50分,顺利夺冠。爱沙尼亚选手希尔达鲁以92.50分获得亚军。另外两名同样闯入决赛的中国选手李方慧、张可欣分别以86.25分、84.00分的成绩获得第5名和第7名。谷爱凌在本站U型场地项目夺冠后将休息一天,随后征战坡面障碍技巧决赛。

此外,在北京时间昨天进行的单板滑雪U型场地世界杯美国猛犸山站女子组决赛中,中国名将蔡雪桐以86.80分获得亚军。日本队有6位选手入围决赛,富田沙织以89.40分夺冠,富田森纳以84.60分获得季军。

### 足协杯决赛一球击败上海海港

# 山东泰山三度成就双冠王创历史

本报讯(记者 申炜)昨天,2021赛季中国足协杯决赛在成都凤凰山体育公园专业足球场打响。凭借着贾德松的精彩进球,山东泰山1:0击败了上海海港,拿到了足协杯的第七座冠军奖杯。

山东泰山和上海海港毫无疑问是目前中国足坛最稳定的两家俱乐部,在刚刚结束的中超联赛中,山东泰山积51分提前三轮夺冠,而海港队以45分获得亚军。如今两队再次在足协杯决赛上碰头,也证明了双方的实力。

在足协杯赛场上,山东泰山12次杀入了决赛并且6次夺冠,最近四届比赛都打入了决赛。如果可以夺冠的话,山东泰山将成为中国足球历史上第一支三次拿到双冠王的球队。上海海港之前没有拿到过足协杯的冠军,因此也希望完成历史性的突破。

上半场比赛,两队势均力敌。第16分钟,奥斯卡横传,于海抽射颇具威胁,不过被山东泰山门将王大雷扑出。下半场开始后,山东泰山基本上控制住了场上局面,眼见0:0的比分始终无法变动,随后球队换上了金敬道和齐天羽,重新调整了进攻阵型。

第82分钟,金敬道赢得了前场任意球的机会,孙准浩主罚打中了球门横梁弹出。上海海港门将颜骏凌将球打出禁区,不过贾德松大力抽射破门,为山东泰山打入了关键进球。最终,山东泰山1:0击败对手,拿到了足协杯的冠军。

2021赛季毫无疑问属于山东泰山,在多次中超球队发生资金困局之后,这支球队的稳定投入让他们重回巅峰。对于有着历史底蕴的山东泰山来说,一切都才刚刚开始。

### 三分球手感欠佳 篮板球处于劣势

# 天津男篮不敌辽宁

本报讯(记者 李蓓)即便郭艾伦轮休,但联赛“领头羊”辽宁队对于天津男篮来说依旧是强大的对手。本场比赛,天津队外线优势不再,三分球手感全无,38次出手只命中6球,这也直接影响了球队的发挥,最终导致他们以88:106不敌辽宁队。

近期的辽宁队可谓势头强劲,在连破广东、北京和深圳等强敌后,本场比赛之前已取得了一波五连胜,在两队首回合交手中,天津队以93:112落败,由于双方的实力差距,本场比赛辽宁队轮休了郭艾伦。

全华班出战首节,天津男篮排出了近几场发挥较为出色的阵容。12:6是个不错的开局。在对方多名强力内线坐镇下,天津队连抢5个前场篮板也是十分提气的。遗憾的是这样的势头并没有持续太久。多次空位三分不中,成就了辽宁队的一波14:0。“面对排名第一的辽宁队,我们今天还是非常努力的,开局全华班前8分钟打得还不错,后面一调整阵容就出现了问题,比分一下就被拉开了,这场比赛对于我们来说也是一个教训。”赛后,天津队主教练张德贵说。

本场比赛,天津男篮全队的三分球表现不如之前,篮板更是以46:61处于明显下风,“篮板球方面我们比上一场有进步,上次输了25个,这次输了15个。我们赛前在这方面做了着重要求,队员也是全力去拼的,但跟人家确实还是有差距,我们还要向辽宁队好好学习。”张德贵说。

### 中超两支足球队宣布换帅

本报讯(记者 申炜)2021赛季中超联赛刚刚结束,两支足球队迫不及待宣布了换帅的消息。北京国安俱乐部与球队主教练比利奇提前解约,而河南嵩山龙门俱乐部请回了哈维尔,安东尼奥将不再担任代理主教练的职务。

去年年初,北京国安俱乐部宣布比利奇出任球队主教练,双方合同期至2022年年底。不过由于各种原因,北京国安队在2021赛季的表现相当糟糕,中超联赛取得了第5名,足协杯更是爆冷不敌中甲球队四川九牛,止步32强。

去年12月中超第二阶段争冠组赛事期间,克罗地亚媒体报道称,比利奇将在2022年1月离开国安,前往土耳其执教。比利奇当时曾公开表示,这一说法并不准确。日前与国安就合同问题商谈时,比利奇希望可以返回欧洲照顾家人。目前,北京国安俱乐部开启了选帅工作,目标人选尚未确定。

河南嵩山龙门俱乐部也宣布换帅,请回了之前的主帅哈维尔。去年10月,哈维尔与河南嵩山龙门俱乐部解约,回到西班牙,担任西甲球队莱万特的主教练。2021年11月底,莱万特宣布哈维尔下课。由于之前代理主教练安东尼奥的执教无法让人信服,哈维尔的回归也就成了顺理成章的事情。

哈维尔的执教能力和职业素养有目共睹,此外他对于年轻球员的培养更是有着很多亮点,因此他回来继续执教,或许是河南嵩山龙门队当下最合适的选择。



# 北京冬奥会冬残奥会奖牌验收合格

本报讯(记者 张璐璐)日前,2022年北京冬奥会和冬残奥会奖牌验收仪式在上海举行,一枚枚熠熠生辉的奖牌经过了18道生产工艺和20道质量检验,充分展现了新时代中国制造的风采。

运动员获奖奖牌是冬奥会、冬残奥会的标志性视觉载体,吸引着全世界的目光,奖牌生产是筹办冬奥工作的关键一环。北京冬奥组委验收团队和设计师代表在验收现场,针对奖牌的外观、工

艺、表面质量、印刻字样、绶带、包装盒等进行逐枚检验,最终验收合格。

据悉,专题短片《同心·匠心》在验收仪式上播放,项目组用灵巧的双手、追求卓越的态度,在方寸之间凝聚匠心、展现诚心、为冬奥描绘“同心”。这些奖牌将跟随获奖运动员,传播到世界各地,展示中国精神,讲述中国故事。相关负责人在验收证书上签字交接,并共同为冬奥奖牌封箱,被封装好的奖牌将于近日送抵北京冬奥会赛场。